

Гагарин — Гленн: космическая дорога к миру и дружбе

В 38-м номере нашей газеты за этот год было опубликовано интервью с бывшей жительницей Академгородка, ныне журналисткой и общественной деятельницей из Хьюстона Софьей Табаровской, в котором она, в частности, рассказывала о готовящемся в этом городе открытии скульптурного комплекса, посвящённого Юрию Гагарину и Джону Гленну. Сегодня мы продолжаем эту тему.

«Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и приумножать эту красоту, а не разрушать её!», — эти слова произнёс в апреле 1961 года первый космонавт Земли.

«Если мой орбитальный полёт действительно послужит делу укрепления мира, то вряд ли в моей жизни мне удастся достигнуть более желанной цели», — вторил ему первый астронавт США, облетевший нашу планету по космической орбите почти год спустя.

Хьюстон, США, 11 октября 2012 года. Специально для участия в торжествах прилетели Галина Гагарина и её сын Юрий. В аэропорту им. Джорджа Буша была радостная встреча с цветами от Генконсульства РФ, с ковбойскими шляпами и нашейными ковбойскими косынками от Русской школы Хьюстона (организация «Доброта без границ»). Посвящение в «техасцы» состоялось...

12 октября 2012 года. Полдня гости находились в Центре управления полётами. Галину и Юрия провели в самые закрытые для постороннего глаза отделы, разрешили фотографировать и фотографироваться, познакомили с работой Центра. Куда бы они ни входили, все встречали их радостной улыбкой и примерно такими словами: «Для нас большая честь видеть вас в космическом центре НАСА. Ваш отец и дед проложил для нас дорогу в космос». Это звучало всюду, и не только от астронавтов. Такие слова приятно согрели душу автору этих строк, они свидетельствовали о том, что простые американцы — такие же как и русские! Они признают, что Гагарин был первым и боготворят его за это, а значит, оценивают достойно страну той поры, когда жили Гагарин, Королёв и их сподвижники, которые соединили их с нынешним временем. В заключение экскурсии Галина Гагарина вышла на связь с Международной космической станцией, откуда тоже слышались слова признательности не только от американки Саниты Уилльямс и японца Акихико Хошиде, но и от Юрия Маленченко.

13 октября 2012 года. Это был уникальный день в жизни Русской школы и Клуба юных астрономов (преподаватель Юрий Макеев). В гостях Галина Гагарина и её сын Юрий. Родители с замиранием сердца смотрели на дочь Ю.А. Гагарина и его внука. Кажется, можно было просто молчать и смотреть, смотреть, смотреть... Вопросов много, но как выбрать наиболее важный?

Гости приехали с подарками — книги о Гагарине для школы. Дети Русской школы Хьюстона преподнесли цветы и свои подарки. Долго не хотели расходиться



родители. Во время чаепития детвора прибежала с листочками для автографов — эти пока ещё не совсем понимают, что прикоснулись к истории той страны, откуда родом их бабушки, дедушки, родители, так как цифра 51 — год со дня полёта первого космонавта Земли — не укладывается в их сознание и пока не имеет масштабности. Во время рассказа Галины Гагариной о том, что когда её папа — Юрий Гагарин — полетел в космос, ей был всего один месяц от рождения, мальчик Коля — ему четыре года — громко сказал, что когда Гагарин полетел в космос, он (Коля), тоже был маленьким...

14 октября 2012 года. Заложили аллею деревьев в честь Юрия Гагарина и Джона Гленна. Высадили первых два дубочка из 50-ти, которые будут посажены позже напротив Центра управления полётами Хьюстона, на территории церкви (51 год назад Ю.А. Гагарин после своего полёта высадил в Кремле дубок, проложив дорогу к Хьюстону). В церемонии участвовали Галина и Юрий Гагарины, президент благотворительного международного российского фонда «Диалог культур — единый мир» Руслан Байрамов, руководитель отдела по связям с Северной Америкой фонда «Русский мир» Николай Михайлов и инициатор закладки аллеи в честь первопроходцев орбитальных полётов вокруг Земли Софья Табаровская.

С приветствием выступил пастор католической церкви Св. Павла Венсил Павловский, который затем благословил присутствующих и ушедших от нас Ю. Гагарина и Дж. Гленна. Со словами благодарности пионерам космических полё-

тов выступили Галина и Юрий Гагарины, Софья Табаровская, Руслан Байрамов, Николай Михайлов, бывший директор НАСА Джордж Абби.

15 октября 2012 года. Атмосфера открытия монумента двум покорителям космоса — Юрию Гагарину и Джону Гленну — была радостной, искренней, душевной. Все выступающие говорили не столько о достижениях двух пионеров космоса, сколько о том важном шаге во взаимоотношениях двух стран — России и США, которые они помогли сделать спустя 50 лет после первых полётов, появившись в Хьюстоне в бронзе и стали. Скульптура Гагарина (скульптор Алексей Леонов) и стальное панно с изображением контура Гленна (автор Рэнди Тваддл, архитектор Рон Витт) установлены возле исторического здания, куда 50 лет назад переехала впервые штаб-квартира американского космического агентства НАСА.

С приветственными словами выступили мэр Хьюстона Аннис Паркер, директор американского космического агентства НАСА Чарльз Болден, директор Департамента Северной Америки Министерства иностранных дел РФ Александр Дарчиев, российский космонавт, дважды Герой РФ Олег Котов, президент международного российского фонда «Диалог культур — единый мир», представитель этой организации в США и президент организации «Доброта без границ» Софья Табаровская. Самыми желанными гостями стали дочь Ю.А. Гагарина Галина и её сын Юрий. Они оба выступили со словами благодарности всем организаторам этого события. Перед разрезанием ленточки компози-

ция была освящена настоятелем Русской православной церкви Св. Владимира Любомиром Купецом.

Памятник преподнесен городу российским благотворительным международным фондом «Диалог культур — единый мир» (президент Руслан Байрамов), с участием российского благотворительного фонда «Русский мир» (Вячеслав Никонев), хьюстонской организации «Доброта без границ», руководитель которой Софья Табаровская вела переговоры об установке памятника в Хьюстоне при постоянной поддержке Генконсульства РФ в Хьюстоне.

Вечером в Музее естественных наук состоялся дружеский прием от имени российского фонда «Диалог культур — единый мир», на котором присутствовала мэр Хьюстона Аннис Паркер, представители мэрии, российского Министерства иностранных дел во главе с Александром Дарчиевым и Генконсулом РФ в Хьюстоне Александром Захаровым с супругой, сотрудники американского космического агентства НАСА, жители городка Нассау Бэй, на территории которого находится космический центр, местные русскоязычные средства массовой информации, лидеры русскоязычных сообществ города.

Трио учащихся Русской школы Хьюстона исполнило гимны: России — на русском, США — на английском, пели вместе с мэром. Звучали песни о Гагарине, слова Левитана с сообщением о запуске первого человека в космос и голос Гагарина «Поехали!», на экранах демонстрировались фотографии, снятые во время церемонии открытия памятника известным местным фотографом Джимом Оливом.

Закончились торжества. Гости разъехались по своим городам и весям, храня в себе наше душевное тепло, но оставив частички их сердец в Хьюстоне, как сказала Галина Гагарина в своем заключительном выступлении на вечернем приеме в Музее естественных наук.

Монумент Гагарина и Гленна теперь живет своей жизнью.

Софья Табаровская, Хьюстон, Техас
На общем снимке возле памятника: слева направо — Руслан Байрамов, президент международного российского благотворительного фонда «Диалог культур — единый мир», Николай Михайлов, руководитель отдела Северной Америки российского фонда «Русский мир», Александр Дарчиев, руководитель Отдела Северной Америки Министерства иностранных дел РФ, Аннис Паркер, мэр Хьюстона, Галина Гагарина, Чарльз Болден, астронавт, Директор американского космического агентства НАСА, Софья Табаровская, организация «Доброта без границ», Юрий Гагарин (внук Ю. А. Гагарина).

Божьи коровки готовятся к зиме

В начале октября, перед первым серьезным похолоданием, жители Академгородка стали свидетелями массового нашествия симпатичных жучков — божьих коровок. Они деловито сновали по стенам домов, балконам, нагретым солнцем, порхали, как мотыльки, вокруг светящихся лампочек вечером... Куда влечет их неведомая сила? С этим вопросом «НВС» обратилась к доктору биологических наук, заведующему лабораторией филогении и фауногенеза Института систематики и экологии животных СО РАН **Андрею Александровичу Легалову**.

— В этом году новосибирцы столкнулись с массовым нашествием хорошо известных всем жучков — божьих коровок. Эти жуки обладают характерным обликом — округлым тёмным или красным телом с пятнышками или полосами иногда. Распространены они практически повсеместно на нашей плане-

те. Большинство видов питаются тлями и клещами-фитофагами, хотя некоторые повреждают культурные растения, в том числе пасленовые, соперничая с колорадским жуком, но в Сибири такие виды отсутствуют. При опасности жуки выделяют отпугивающую жёлтую жидкость. Личинки свободноживущие, довольно быстро передвигаются по растениям, где и питаются. Окукливание происходит в разных местах, в Новосибирске, например, часто на стволах деревьев и на стенах домов. В августе наблюдается массовый выход жуков, которые некоторое время питаются на растениях, а затем уходят на зимовку.

Обычно горожане редко видят этих насекомых, т.к. они довольно скрытные и держатся в местах скопления кормовых объектов, например, тлей, часто на нижней стороне листьев. Весной после выхода из мест зи-

мовки божьи коровки ненадолго появляются в городе на стеклах и стенах домов, но, как правило, не привлекают к себе большого внимания, т.к. в это время просыпаются многие другие насекомые. Другое дело осенью. Каждый год божьи коровки совершают миграции в места зимовки. Они любят прятаться в расщелинах скал и прочих укромных местах, где их не смогут достать птицы зимой. В Новосибирске дома имитируют скалы, и божьи коровки в массе начинают ползать по стенам, залезают между рам, в подвалы и чердаки. В детстве я наблюдал, как эти жуки зимовали, в первую очередь, под опавшей листвой. К сожалению, сейчас это стало для них невозможным из-за катастрофического сокращения площади зелёных насаждений в нашем городе, вот им и приходится спасаться в наших домах.

Отмечу, что в Новосибирске обитает до-

вольно много видов божьих коровок, но в массе во время осенних миграций встречается только азиатская божья коровка (*Harmonia axyridis*). Этот вид обладает высокой экологической пластичностью и сравнительно быстро распространился в Европе, Африке, Северной и Южной Америке вытеснив местные виды. Остальные виды, самая известная семиточечная и двуточечная коровки, такой высокой численности не образуют.

Как же следует относиться к массовому появлению этих насекомых в городе? Учитывая, какую важную роль божьи коровки играют в природе, а также то, что они практически безвредны для человека, не стоит их уничтожать или бояться. Как мы уже видим, они спрятались на зимовку, чтобы весной продолжить регуляцию численности вредителей в наших зелёных насаждениях и огородах.